

Premios Ejército del Aire 2015

“Aviadores por el mundo”

JULIO SERRANO CARRANZA
Coronel del Ejército del Aire
Fotografías: Roberto González Cano

El 25 de junio, en el Patio de Honor del Cuartel General del Aire, tuvo lugar la XXXVII edición de entrega de los Premios Ejército del Aire 2015. El acto, presidido por el ministro de Defensa, Pedro Morenés Eulate acompañado por el jefe de Estado Mayor del Ejército del Aire, general del aire F. Javier García Arnaiz, contó con la presencia del jefe de Estado Mayor de la Defensa, almirante general Fernando García Sánchez, el secretario de Estado de Defensa, Pedro Argüelles Salaverría, la subsecretaria de Defensa, Irene Domínguez-Alcahad Martín-Peña, el almirante jefe de la Armada, almirante general Jaime Muñoz-Delgado y Díaz del Río y el secretario general de política de defensa, Alejandro Enrique Alvargonzález San

Martín, entre otras autoridades civiles y militares.

En esta edición de los premios, y con el lema “Aviadores por el mundo”, se quiso poner especial énfasis en el carácter internacional y expedicionario que, desde su creación, tiene el Ejército del Aire. De este modo, se rindió un pequeño pero reconocido homenaje a todos nuestros hombres y mujeres que desplegados lejos de nuestras fronteras y de sus hogares, bien formando parte de destacamentos de misiones en curso, o bien en agregadurías militares en los lugares más recónditos de nuestro planeta, sirven a España con profesionalidad y abnegación, conscientes que desempeñan una labor eficaz en la acción exterior del Estado.

Bajo dicho guión se proyectaron varios reportajes en donde, además de poner en valor el trabajo que desempeñan día a día nuestros compañeros en los diferentes destacamentos en zona de operaciones, como el Destacamento Ambar en Estonia, el Destacamento Marfil en Senegal o el Destacamento Mamba en Gabón; se pudo apreciar el lado más humano de sus integrantes. Así se pudo constatar el apoyo que, de forma voluntaria y desinteresada, prestan en la zona de operaciones a instituciones y organizaciones benéficas que atienden a los más necesitados, como es el caso de un orfanato en Dakar, dirigido por la religiosa española Sor Rufina.

Así mismo, los más de quinientos invitados asistentes a la gala tuvieron



Vista panorámica del patio durante la Gala de Entrega de los Premios Ejército del Aire 2015

Roberto Rodríguez



Entrega del premio de Creación Literaria



Entrega de los premios de Modelismo Aeronáutico



Entrega de los premios de Pintura

la oportunidad de ser saludados desde los lugares más recónditos de nuestro planeta por algunos de los compañeros destinados en agregadurías aéreas de varios países, como Estado Unidos, India, Emiratos Árabes Unidos, Alemania, Mauritania, Marruecos o Italia.

La gala fue presentada por el teniente reservista voluntario Pablo Cassinello y la alférez reservista voluntaria Alejandra Navas, dando paso, con gran acierto y complicidad, a las diferentes intervenciones y actuaciones previstas en el desarrollo del acto.

Entre las actuaciones más sobresalientes a lo largo de la gala, podríamos destacar la llevada a cabo por los componentes de la unidad de música del Acuartelamiento Aéreo de Getafe, bajo la magistral batuta de su director, el teniente coronel Manuel Ruiz; la interpretación de la violinista procedente de los países del este, Elena Mikhailova y el cantante solista Dr. Bogarde, con sus melodías de la II guerra mundial caracterizado de capitán piloto del ejército de los EE.UU.

El jurado de los premios estuvo presidido por el jefe del Servicio Histórico y Cultural del Ejército del Aire, general de división José Javier Muñoz Castresana, asistido por el director de la Revista de Aeronáutica y Astronáutica, coronel Fulgencio Saura Cegarra, junto a un grupo de profesionales de reconocido prestigio en las diferentes modalidades artísticas establecidas en la convocatoria de los premios. Su inestimable participación aporta el necesario valor añadido, rigor, objetivi-



El ministro de Defensa hace entrada en el Patio de Honor acompañado por el JEMA



Entrega de los premios de Fotografía de Revista de Aeronáutica



Entrega del premio al mejor artículo sobre ingeniería aeronáutica o aeroespacial de Revista de Aeronáutica



Entrega del premio al mejor artículo sobre helicópteros de Revista de Aeronáutica. Recoge el general Álvarez

dad y exigencia artística requeridas a las obras galardonadas. Entre sus miembros, podríamos destacar al reconocido escritor y periodista Alfonso Ussía.

PREMIOS A LA CREATIVIDAD

El galardón entregado en primer lugar correspondió al premio de Creación Literaria, patrocinado por Iberia Mantenimiento, y que recayó en Andrea Gutiérrez Bermejo, por su obra titulada “El vencejo”. Un sentimental relato de homenaje a su padre, original y de singular composición, al permitir al lector diferentes opciones en su lectura interactiva a través de internet. Hizo entrega del citado galardón Alfonso Ussía junto a José Luis Quirós, direc-

tor general de Iberia Mantenimiento.

El primer premio Plus Ultra de Modelismo Aeronáutico, entregado por el Secretario de Estado de Defensa, se concedió a Luíís Mira Gómez-Calceirrada por su obra titulada ‘Ocupen sus butacas’; recayendo el segundo premio en Francisco Javier Ramírez Sotos, por su trabajo titulado “Misil con piloto”.

A continuación, se hicieron entrega de los premios de Pintura, siendo agraciado con el primer premio Francisco Masedo, por su obra titulada “Pionero” y Francisco Carpena Muñoz con el segundo premio por su trabajo titulado “Morón”. Hizo entrega de ambos galardones el Almirante Jefe de Estado Mayor de la Armada, Almirante General Jaime Muñoz-Delgado y Díaz del Río



Entrega del premio a los mejores artículos de divulgación de la Revista de Aeronáutica

PREMIOS DE FOTOGRAFÍA

Patrocinados por la empresa INDRA, hicieron entrega de los premios el general de división José Javier Muñoz Castresana, jefe del SHYCEA y el director general de INDRA, Carlos Suárez Pérez, a los galardonados en las diferentes modalidades convocadas:

- Mejor colección de fotografías a Sergio Ruiz González, por su colección titulada “Futuro”, todo un homenaje al caza C-16 (Eurofighter).

- Mejor fotografía, a Ismael Abeytua Vega, por su obra titulada “Apaga y vámonos” dedicada al 43 Grupo de Fuerzas Aéreas.

- Mejor Fotografía de Avión en Vuelo fue para Pablo Blanco Sánchez, por su obra titulada “Estrellas en el cielo”.

- Mejor Fotografía de Interés Humano, concedida a José Luis Franco Laguna, por su obra titulada “Ala 12”.

Obtuvieron accésit:

- José Luis Franco Laguna por “Ala 31”.

- Mario Pereda Berga por “Aspas”.

- Manuel Acosta Zapata por “DACT 15”

- Antonio Zamora Casas por “Equipo”.

PREMIOS A LOS MEJORES ARTÍCULOS DE LA REVISTA DE AERONAUTICA Y ASTRONAUTICA

Estos galardones periodísticos, patrocinados por Airbus Defence & Space, Airbus Helicopters e ITP, premian



Entrega del premio a la Promoción de la Cultura Aeronáutica

aquellos artículos publicados en la citada revista en sus diferentes modalidades creativas:

- **Modalidad de mejor artículo de divulgación:** Primer premio para el general de división Carlos Sánchez Bariego, por su artículo titulado "Liderazgo militar en el siglo XXI". Segundo premio para David Corral Hernández por su artículo "El estado del terror". Hicieron entrega de los premios el teniente general Juan Manuel García Montaña (DIGAM) y Carlos Bastarache, vicepresidente y director de Relaciones Institucionales de Airbus Defence & Space.

- **Mejor artículo sobre helicópteros:** Patrocinado por Airbus Helicopters recayó en el coronel Juan E. Puche Espejo y el comandante Francisco Javier Rodríguez Ramos por el artículo titulado "Un viaje al abismo". Dicho galardón fue entregado por el general de brigada Santos Senra Pérez, director del Instituto de Historia y Cultura Aeronáutica y por José María Rubio Merino, director de Relaciones Institucionales de Airbus Helicopters.

- **Mejor artículo sobre ingeniería aeronáutica o aeroespacial,** patrocinado por la empresa ITP hizo entrega del mismo, el coronel Fulgencio Saura Cegarra, director de la revista de Aeronáutica y Astronáutica e Ignacio Maix Entero, director general de ITP, recayendo dicho premio en el General de Brigada Salvador Álvarez Pascual, por su artículo titulado "El misil Meteor. Capacidad letal para el Eurofighter".

PREMIOS AL VALOR HUMANO

El premio a la Excelencia en el Deporte, patrocinado por la manufactura relojera Breitling, recayó este año en el general de división José María Salom Piqueres, en reconocimiento a su trayectoria deportiva, y en el subteniente Francisco Javier Arroyo Sánchez, por su palmarés deportivo. Hicieron entrega del galardón, el almirante general, Fernando García Sánchez, JEMAD y el presidente honorífico de Breitling España, Javier Pomar Perelló.

El premio de Investigación Aeroespacial Universitaria, patrocinado por SENER, fue otorgado al comandante Joaquín Aguirre Arribas por su proyecto fin de carrera denominado "Sistema de asistencia al piloto en aterrizajes de helicópteros en condiciones de brown-out (BHLAS)", siendo entregado por la subsecretaria de Defensa, Irene Domínguez-Alacahud acompañada por Andrés Sendagorta, vicepresidente de la empresa SENER.

El premio de Promoción de la Cultura Aeronáutica recayó en esta ocasión en la Asociación de Amigos del Museo del Aire. Entregó el trofeo Plus Ultra el jefe de Estado Mayor del Ejército del Aire, general del aire, F. Javier García Arnaiz al presidente de dicha asociación, el teniente general Juan L. Ibarreta Manella.

Finalizó la entrega de premios el ministro de Defensa Pedro Morenés con la modalidad de Aula Escolar Aérea



Los presentadores de la Gala

concedida al Instituto de Educación Secundaria poeta Julián Andúgar de Santomera (Murcia), por su trabajo titulado "Alas rotatorias".

DISCURSOS

En nombre de los premiados tomó la palabra Andrea Gutiérrez. En su intervención, hizo referencia a que su obra premiada "El vencejo", es una historia sobre su padre que, como los vencejos, nunca ha tenido miedo, siempre ha estado dispuesto a lanzarse en picado para remontar el vuelo buscando la libertad.

En sus palabras de agradecimiento, manifestó que existía justicia poética por el hecho de que sea el Ejército del



Intervención de la violinista Elena Mikhailova



Entrega del premio Aula Escolar Aérea

Aire quien le entregue dicho premio, pues quien mejor acompañante en vuelo que esta institución.

Por último, expresó su deseo de pensar que, al igual que ella y después de este reconocimiento a su trabajo, el resto de los galardonados hayan perdido el miedo a volar para lanzarse al vacío y ser libres en sus vidas y en sus creaciones artísticas.

Seguidamente, tomó la palabra el jefe de Estado Mayor del Ejército del Aire, que tras dar la bienvenida a todos los presentes a la “casa grande del aviador”, agradeció las muestras de cariño expresadas por Andrea en nombre de todos los premiados.

Manifestó que los verdaderos protagonistas y actores principales de la razón de ser del Ejército del Aire son los hombres y mujeres desplegados en nuestras unidades y en destacamentos en el exterior, en permanente servicio a España. Hombres y mujeres que ponen todo su empeño en conseguir un Ejército del Aire más eficaz, moderno y operativo, acorde con los tiempos y el mundo globalizado que nos ha tocado vivir.

Así mismo, el JEMA expresó públicamente el profundo agradecimiento y orgullo por la extraordinaria labor que desempeñan nuestros “aviadores por el mundo”; por su acendrado carácter expedicionario e internacional en sus misiones, así como por el constante apoyo que les prestan sus familias.

Por último, y tras felicitar a todos los participantes en esta edición de los



Entrega del premio Investigación Aeroespacial Universitaria

premios, en especial a los galardonados, agradeció la colaboración prestada por la unidades participantes, a los miembros del jurado, así como a las empresas patrocinadoras y colaboradoras, sin cuyo inestimable apoyo no hubiese sido posible acormeter este atractivo proyecto cultural.

Posteriormente y tras una actuación de la unidad de música del ACAR Getafe en la explanada principal, los invitados se incorporaron de nuevo al Patio de Honor, donde tras el brindis del ministro de Defensa, en esta ocasión, por el primer aviador de España, Su Majestad el Rey, se sirvió un cóctel a los invitados.

NUEVOS RETOS

Finalizada esta XXXVII edición de los Premios Ejército del Aire 2015, debemos reconocer que, tanto por el elevado número de participantes en sus diferentes modalidades, como por la calidad de las obras presentadas, nos sentimos muy satisfechos de haber logrado alcanzar, una vez más, el objetivo propuesto; potenciar la cultura aeronáutica y por ende la cultura de defensa en el seno de la sociedad española.

Emprendemos así una nueva navegación para preparar la próxima edición de los Premios Ejército del Aire 2016. Con nuevas ilusiones, retos y proyectos; con la seguridad de que no volamos sólo, con la confianza que encontraremos vientos en cola favora-



Entrega del premio a la excelencia en el deporte



El JEMA durante su alocución

bles en nuestra ruta que nos faciliten afianzar, aún más, este certamen cultural aeronáutico. Al igual que el vencedor, no tenemos miedo a volar. Estamos dispuestos a lanzarnos al vacío en picado para luego remontar el vuelo y volar, volar muy alto.

Nota: para más información sobre nuestros Premios Ejército del Aire, puede acceder a nuestra página web: www.ejercitodelaire.mde.es donde podrá encontrar las bases de anteriores convocatorias, galardonados, fotografías así como los reportajes audiovisuales de las últimas galas de entrega de premios. ■



Vista nocturna del Patio de Honor



Palabras del ministro de Defensa en el brindis



El ministro de Defensa y el JEMA con todos los premiados